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ATAS

ATA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 17/8/2004

Presidência do Deputado Rêmolo Aloise

Sumário:  Comparecimento - Abertura  -  1ª Parte:  1ª Fase (Expediente):  Ata -  Correspondência:  Ofícios  -  2ª Fase (Grande Expediente): 
Apresentação de Proposições: Projetos de Resolução nºs 1.837 e 1.838/2004 - Projeto de Lei nº 1.839/2004 - Requerimentos nºs 3.191 a 
3.195/2004 - Requerimentos das Comissões de Defesa do Consumidor (2) e de Transporte e dos Deputados Antônio Júlio e outros e Leonardo  
Quintão - Comunicações: Comunicação da Deputada Maria Olívia - Oradores Inscritos: Discurso do Deputado Sebastião Helvécio - 2ª Parte 
(Ordem do Dia): 1ª Fase: Abertura de Inscrições - Palavras do Sr. Presidente - Questões de ordem - Designação de Comissões: Comissões  
Especiais para Emitirem Pareceres sobre os Vetos às Proposições de Lei nºs 16.114, 16.115, 16.144 e 16.145 - Comissão Especial para Emitir  
Parecer  sobre  o  Veto  Parcial  à  Proposição  de  Lei  Complementar  nº  85 -  Votação  de  Requerimentos:  Requerimentos  das  Comissões  de 
Transporte e de Defesa do Consumidor e dos Deputados Leonardo Quintão e Antônio Júlio e outros; aprovação - Encerramento - Ordem do Dia.

Comparecimento

- Comparecem as Deputadas e os Deputados:

Mauri Torres - Rêmolo Aloise - Dilzon Melo - Antônio Andrade - Luiz Fernando Faria - George Hilton - Adalclever Lopes - Alberto Bejani - André  
Quintão - Antônio Carlos Andrada - Antônio Genaro - Antônio Júlio - Arlen Santiago - Biel Rocha - Bonifácio Mourão - Chico Rafael - Chico 
Simões - Dalmo Ribeiro Silva - Dinis Pinheiro - Djalma Diniz - Domingos Sávio - Durval Ângelo - Elmiro Nascimento - Ermano Batista - Fábio 
Avelar - Gilberto Abramo - Gustavo Valadares - Irani Barbosa - Ivair Nogueira - Jayro Lessa - Jô Moraes - João Bittar - João Leite - Leonardo  
Moreira - Luiz Humberto Carneiro - Márcio Kangussu - Márcio Passos - Maria Olívia - Maria Tereza Lara - Marília Campos - Miguel Martini -  
Olinto Godinho - Paulo Cesar - Pinduca Ferreira - Ricardo Duarte - Rogério Correia - Sargento Rodrigues - Sebastião Helvécio - Sidinho do  



Ferrotaco - Wanderley Ávila - Zé Maia.

Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Rêmolo Aloise) - Às 14h14min, a lista de comparecimento registra a existência de número regimental. Declaro  
aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para 
proceder à leitura da ata da reunião anterior.

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

Ata

- O Deputado Luiz Fernando Faria, 2º-Secretário, procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Correspondência

- O Deputado Leonardo Moreira, 1º-Secretário "ad hoc", lê a seguinte correspondência:

OFÍCIOS

Do Sr. Nilmário  Miranda, Secretário Especial  dos Direitos Humanos, informando da impossibilidade de comparecer à reunião especial  em 
comemoração ao aniversário de Dom Serafim Fernandes de Araújo.

Do Sr. Júlio Delgado, Deputado Federal, prestando informações relativas ao Requerimento nº 2.992/2004, da Deputada Ana Maria Resende.

Do Sr. Bilac Pinto, Secretário de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior, solicitando seja aprovada emenda ao inciso II do art. 34 do Projeto de  
Lei nº 1.340/2003, que institui e estrutura as carreiras de Auxiliar em Atividades de Ciência e Tecnologia, Técnico em Atividades de Ciência e  
Tecnologia, Gestor em Ciência e Tecnologia e Pesquisador em Ciência e Tecnologia, no âmbito dos órgãos que compõem o grupo de atividades  
de ciência e tecnologia. (Anexe-se ao Projeto de Lei nº 1.340/2003.)

Do Sr. Agostinho Patrús, Secretário de Transportes e Obras Públicas, prestando informações relativas ao Requerimento nº 2.627/2004, da 
Comissão de Transporte.

Do Sr. Paulo César Gonçalves de Almeida, Reitor da UNIMONTES, solicitando a apresentação de emenda ao orçamento do Estado - 2005 a fim 
de que sejam destinados recursos financeiros à Universidade Estadual de Montes Claros. (- À Comissão de Fiscalização Financeira.)

Do Sr. Jairez Elói de Souza Paulista, Assessor da Ministra de Minas e Energia, em atenção ao Requerimento nº 1.797/2003, da Comissão de 
Defesa do Consumidor,  encaminhando cópia de ofício da ANEEL, em que se prestam esclarecimentos concernentes ao assunto objeto do  
referido requerimento.

Do Sr.  Remígio  Todeschini,  Secretário  de Políticas  Públicas  de  Emprego do Ministério  do Trabalho e  Emprego,  encaminhando  cópias  de 
convênios celebrados entre esse Ministério e o Estado de Minas Gerais. (- À Comissão de Fiscalização Financeira, para os fins do art. 74 da 
Constituição Estadual, c/c o art. 100, inciso XVI, do Regimento Interno.)

2ª Fase (Grande Expediente)

Apresentação de Proposições

O Sr. Presidente - A Mesa passa a receber proposições e a conceder a palavra aos oradores inscritos para o Grande Expediente.

- Nesta oportunidade, são encaminhadas à Mesa as seguintes proposições:

Projeto de Resolução Nº 1.837/2004

Aprova, de conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, as alienações das terras devolutas que especifica.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais aprova:

Art. 1º - Ficam aprovadas, de conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, as alienações das terras devolutas  
especificadas no anexo desta resolução, observada a enumeração dos respectivos beneficiários.

Art. 2º - Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3º - Revogam-se as disposições em contrário.

Anexo

Nº Requerente Lugar Distrito Município Área (ha)

1 Francisco  Mendes Fazenda Indaiabira Indaiabira 134,9258



dos Santos Taquaril

2 Esp.  Antônio  de 
Almeida

Fazenda 
Pastinho  da 
Estiva

Montezuma Montezuma 130,2551

3 Esp.  Belarmindo 
Barbosa de Sá

Fazenda 
Mandacaru

Montezuma Montezuma 200,1808

4 Esp. Generoso Luiz 
de Campos

Fazenda 
Mangueiro

Montezuma Montezuma 111,0712

5 Esp.  Lourival  Sá  e 
Outro

Fazenda Nova Montezuma Montezuma 101,8667

6 Esp. Nair Silveira Fazenda Estiva Montezuma Montezuma 128,1271

7 Esp. Mª de Fátima 
Souza Silveira

Fazenda 
Mandacaru

Montezuma Montezuma 141,1745

8 Francisco  Ferreira 
de Carvalho

Fazenda Estiva Montezuma Montezuma 102,7640

9 Nilson  Baleeiro  do 
Nascimento

Fazenda 
Mandacaru

Montezuma Montezuma 141,3716

10 Nilson  Baleeiro  do 
Nascimento

Fazenda Estiva Montezuma Montezuma 101,4702

11 Nerço  Simião  da 
Silva

Fazenda 
Joaquim 
Alexandre

Serra Nova Rio Pardo de Minas 155,9891

12 Melquíades 
Cardoso de Sá

Fazenda 
Lamarão

Sto.  Antônio  do 
Retiro

Sto.  Antônio  do 
Retiro

153,5450

13 Gercino  Pereira  da 
Silva

Fazenda Estiva Vargem  Gde. 
Rio Pardo

Vargem  Gde.  Rio 
Pardo

240,9290

Sala das Reuniões, 17 de agosto de 2004.

Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça, de Política Agropecuária e de Fiscalização Financeira para parecer, nos termos do art. 195, 
c/c o art. 102, do Regimento Interno.

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 1.838/2004

Concede licença ao Governador do Estado para se ausentar do Estado.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais aprova:

Art. 1º - Fica concedida licença ao Governador do Estado para se ausentar do Estado, por período superior a quinze dias, de 27 de agosto de  
2004 a 14 de setembro de 2004, a fim de empreender viagem oficial ao Japão e à França.

Art. 2º - Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.

Sala das Reuniões, 17 de agosto de 2004.

Mesa da Assembléia

- Publicado, vai o projeto à Mesa da Assembléia para parecer, nos termos do art. 195, c/c o art. 79, inciso VIII, alínea "a", do Regimento  
Interno.

PROJETO DE LEI Nº 1.839/2004

Autoriza o Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado de Minas Gerais - IPSM - a doar os imóveis que especifica e dá outras  
providências.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:



Art. 1º - Fica o Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado de Minas Gerais - IPSM - autorizado a doar, livre e desembaraçado  
de quaisquer gravames, inclusive hipotecas, à Companhia de Habitação do Estado de Minas Gerais - COHAB-MG - os seguintes imóveis:

I  -  terreno  com área de 124.155,70m² (cento  e  vinte  e  quatro  mil  cento  e  cinqüenta  e  cinco  vírgula  setenta metros  quadrados),  não  
urbanizado, situado junto aos Bairros São Gabriel II e Dom Silvério, antiga Fazenda Gorduras ou Belmonte, em Belo Horizonte, matriculado sob  
o nº 36.872, a fls. 232 do livro 3AP, no Cartório do 1º Ofício de Registro de Imóveis de Belo Horizonte;

II - terreno com área de 47.745m² (quarenta e sete mil setecentos e quarenta e cinco metros quadrados), não urbanizado, situado junto ao  
Bairro Jardim Vitória, em Belo Horizonte, antigo Gorduras de Baixo, matriculado sob o nº 6.012, no livro 2, no Cartório do 4º Ofício de Registro  
de Imóveis de Belo Horizonte.

Art. 2º - Os imóveis de que trata esta lei destinam-se à construção de casas populares a serem vendidas exclusivamente para os militares  
estaduais da ativa lotados em Belo Horizonte, na proporção de uma unidade por pessoa.

Art. 3º - Os imóveis de que trata esta lei reverterão ao patrimônio do Instituto de Previdência dos Servidores Militares do Estado de Minas  
Gerais se, no prazo de cinco anos contados da lavratura da escritura pública de doação, não lhe for dada a destinação prevista no art. 2º desta  
lei.

Art. 4º - Fica criada junto à Companhia de Habitação do Estado de Minas Gerais - COHAB-MG - uma comissão com a finalidade de acompanhar  
a fixação de regras e critérios complementares, destinados à comercialização das unidades habitacionais mencionadas no art. 2º, bem como  
fiscalizar os procedimentos decorrentes e vinculados à aplicação desta lei.

Parágrafo único - A comissão de que trata este artigo terá a seguinte composição:

I - dois membros indicados pela Associação dos Oficiais da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar de Minas Gerais - AOPM-BM -;

II - dois membros indicados pela União do Pessoal da Polícia Militar - UPPM -;

III - dois membros indicados pela Associação dos Praças da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar de Minas Gerais;

IV - dois membros indicados pelo Centro Social dos Cabos e Soldados da Polícia Militar de Minas Gerais.

Art. 5º - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 6º - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Reuniões, 12 de agosto de 2004.

Sargento Rodrigues

Justificação: A proposição tem por escopo a utilização de área ociosa pertencente ao IPSM para a construção de casas populares, a serem 
destinadas, exclusivamente,  aos militares estaduais.  Conforme já foi  bastante salientado nesta Casa Legislativa,  a medida é de interesse 
público - e tanto o é que o Governo Aécio Neves implementou, por meio do Decreto nº 43.846, de 2004, o Programa Lares Geraes - Segurança  
Pública. Exatamente porque temos a intenção de auxiliar na execução do aludido programa é que pedimos o apoio dos nossos pares para que 
este projeto seja aprovado.

- Publicado, vai o projeto às Comissões de Justiça e de Fiscalização Financeira para parecer, nos termos do art. 188, c/c o art. 102, do  
Regimento Interno.

REQUERIMENTOS

Nº 3.191/2004, do Deputado Doutor Viana, solicitando seja consignada nos anais desta Casa manifestação de aplauso à Empresa Brasileira de  
Pesquisa Agropecuária - EMBRAPA - pela conclusão do projeto brasileiro de seqüenciamento do genoma do café.

Nº 3.192/2004, da Comissão Especial da Fruticultura, solicitando seja formulado apelo ao Superintendente do Banco do Brasil no Estado com  
vistas a que os recursos do PRONAF sejam liberados em tempo hábil, em atenção a apelo de produtores do Sul de Minas. (- Distribuídos à  
Comissão de Política Agropecuária.)

Nº  3.193/2004,  da Comissão  Especial  da Fruticultura,  pleiteando sejam solicitadas  ao Secretário de Defesa Social  informações sobre as 
denúncias de furtos, roubos e seqüestros dos quais têm sido vítimas os agricultores da região de Pouso Alegre. (- À Mesa da Assembléia.)

Nº 3.194/2004, da Comissão Especial da Fruticultura, solicitando seja formulado apelo ao Secretário de Defesa Social com vistas a que sejam  
tomadas providências relativas aos furtos, roubos e seqüestros dos quais têm sido vítimas os agricultores da região de Pouso Alegre.(- À 
Comissão de Segurança Pública.)

Nº 3.195/2004, da Comissão de Segurança Pública, solicitando seja formulado apelo ao Secretário de Defesa Social com vistas a que sejam  
enviadas a esta Casa informações sobre os motivos que determinaram a rescisão de contrato do ex-Agente de Segurança Penitenciário Jorge 
Luiz da Silva - MASP 183.105.

Da Comissão de Defesa do Consumidor, solicitando seja formulado apelo ao PROCON Assembléia para que elabore estudo técnico sobre o 
aumento de 57% nas mensalidades do curso de Medicina da Faculdade de Ciências Médicas de Minas Gerais em 2004. (- Distribuídos à Mesa da  
Assembléia.)

- São também encaminhados à Mesa requerimentos das Comissões de Defesa do Consumidor e de Transporte e dos Deputados Antônio Júlio e 
outros e Leonardo Quintão. 



Comunicações

- É também encaminhada à Mesa comunicação da Deputada Maria Olívia. 

Oradores Inscritos

- O Deputado Sebastião Helvécio profere discurso, que será publicado em outra edição.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

Abertura de Inscrições

O Sr. Presidente - Não havendo outros oradores inscritos,  a Presidência passa à 2ª Parte da reunião, com a 1ª Fase da Ordem do Dia,  
compreendendo comunicações da Presidência e de Deputados e a apreciação de pareceres e requerimentos. Estão abertas as inscrições para o  
Grande Expediente da próxima reunião.

Palavras do Sr. Presidente

A Presidência informa ao Plenário que o Balanço Geral do Estado relativo ao exercício de 2003 foi publicado em essencialidades no "Diário do  
Legislativo" do dia 13/8/2004 e distribuído em avulsos aos Deputados na mesma data. A Presidência informa, ainda, que o prazo de dez dias  
para requerimento de informações ao Poder Executivo e ao Tribunal de Contas teve início ontem, dia 16, encerrando-se na quinta-feira, dia  
27/8/2004.

Questões de Ordem

O Deputado Antônio Júlio - Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados, volto a pedir a palavra, pela ordem, para insistir com a Mesa 
sobre a instalação de CPI já protocolada nesta Casa. A Mesa não se posicionou quanto ao pedido. Queremos investigar e apurar aquele fato  
divulgado pela imprensa, há 40 ou 50 dias, e que hoje se encontra adormecido: a emissão de notas fiscais frias, falsas. Não entendemos o  
porquê de se abafar essa corrupção na fiscalização e na arrecadação do Estado de Minas Gerais.

Sabemos que o Estado está perdendo fortunas em dinheiro. Isso ficou adormecido e está abafado. Então, este parlamento tem obrigação  
constitucional e legal de apurar essas denúncias.

Há uns 60 dias, protocolamos o pedido de instalação da CPI, embasado no Regimento Interno desta Casa. Mas, até o momento, ninguém se 
pronunciou. Será que há forças estranhas nesta Casa ou algum movimento fora, manipulando para que a Assembléia de Minas Gerais não atue  
nesse caso? 

Portanto, Deputado Rêmolo Aloise, Presidente em exercício, recorremos à Mesa e a V. Exa., como Presidente em exercício desta reunião e Vice-
Presidente desta Casa, para a instalação dessa CPI. Queremos ajudar o Estado de Minas Gerais. O Governador Aécio Neves está brigando com  
o Governo Federal por causa da concentração de rendas. O Estado de Minas Gerais, a cada dia, perde mais investimentos e receitas. A evasão  
fiscal no Estado está num patamar impossível  de o Governo agüentar. Estamos extrapolando todas as normas. Hoje alguns dizem que a  
sonegação pode chegar a 30%, mas aqui,  em Minas Gerais,  a sonegação está acima de 70%. Portanto,  insisto em que aproveitemos o 
momento eleitoral e apuremos as denúncias de notas fiscais congeladas. Elas não são mais frias, são congeladas. Não entendemos o porquê de 
a imprensa não falar mais disso.  Não quero discutir  o porquê dessa atitude. Mas este parlamento é responsável  pela apuração daquelas 
denúncias formuladas pela imprensa, que depois as abafou. Sabemos onde está a sonegação, mas precisamos de um mecanismo legal, a CPI,  
para apurarmos, de fato, quem está emitindo e comprando notas fiscais frias no Estado para se apropriar do ICMS.

Sr. Presidente, Deputado Rêmolo Aloise, outra CPI se refere ao problema das mineradoras. A imprensa denunciou o monopólio da Vale do Rio 
Doce na exploração e no transporte do minério. Essas denúncias já foram feitas em 1976 por esta Casa, através de CPI, mas nenhuma 
providência foi tomada; pelo visto, nenhuma providência será tomada. Este parlamento tem obrigação constitucional de fazer a apuração sobre 
o monopólio da Vale do Rio Doce no transporte e na exploração dos minérios do Estado de Minas Gerais. 

Sr. Presidente e senhores membros da Mesa, fica o meu apelo, pois é preciso que o Presidente Deputado Mauri Torres instale a CPI. Precisamos  
ajudar o Governo do Estado, pois algo errado está acontecendo. A imprensa denunciou com todo o estardalhaço, mas depois as coisas se 
acomodaram. Está na hora de o parlamento acordar e fazer essas apurações. Fica meu pronunciamento, pela ordem, para manifestar nosso 
descontentamento pela não-instalação da CPI. Não sei quem tem medo de CPI, se o parlamento quer abrir uma CPI a favor do Estado de Minas  
para apurar onde está a sonegação e quem está sonegando. No entanto, há um movimento externo para que essa CPI não se instale. E os 
sonegadores  continuam em ação,  certos  de que  a Assembléia  não irá  instalar  a CPI.  Continuam vendendo nota,  comprando nota  e  se  
apropriando do ICMS do Estado. Este é nosso apelo para que cumpramos nosso papel constitucional de fiscalização. Por isso, insisto com a 
Mesa  para  que  instale  imediatamente  as  duas  CPIs  protocoladas.  E  que  o  Presidente  em exercício,  Deputado  Rêmolo  Aloise,  autorize 
imediatamente a instalação dessas duas CPIs. 

O  Sr.  Presidente  -  Nobre  Deputado  Antônio  Júlio,  esta  Presidência  não  conseguiu  entender  seu  raciocínio.  Foram  protocolados  dois  
requerimentos, um, solicitando que comissão especial apure investigação sobre fraude fiscal; e outro, pedindo CPI para investigar sonegação  
de ICMS. Pediria a V. Exa. que explicitasse, em seu pronunciamento, se está se referindo ao requerimento ou ao pedido de CPI.

O Deputado Antônio Júlio - Sr. Presidente, uma vez que há má-vontade da Mesa da Assembléia, tanto para instalar a CPI quanto para formar a  
comissão especial, que seja autorizada qualquer uma das duas. Uma comissão especial chegará à conclusão de que será preciso abrir uma CPI,  
durante a qual será quebrado sigilo bancário, saberemos quem está falsificando nota fiscal e quais são as grandes empresas do Estado de 
Minas que estão se apropriando de ICMS. Portanto, a CPI é um instrumento mais forte. Mas, se V. Exa. ou a Mesa assim entenderem, que seja  
constituída comissão especial para, a partir de um levantamento, sugerir ou exigir da Assembléia a instalação da CPI. Para nós, qualquer uma 
das duas atenderá aos interesses do parlamento.

O Sr. Presidente - A Presidência acata a solicitação de V. Exa. e solicita ao nobre parlamentar que permaneça no Plenário, pois colocará em  
votação o requerimento de comissão especial.

O Deputado Rogério Correia - Concordo com o Deputado Antônio Júlio. Nós, do PT, como temos direito na comissão especial e como a CPI não  



é instalada, indicaremos, de imediato, um nome para a comissão especial sugerida por V. Exa. Já que a CPI parece distante dos objetivos da  
Presidência, na semana que vem, após a aprovação do requerimento, indicarei, como Líder da Bancada, um nome do PT para a comissão 
especial. 

O Sr. Presidente - Nobre Deputado Rogério Correia, o requerimento é do PMDB, mas, se V. Exa. quiser que o PT o assine, está à disposição.

O Deputado Rogério Correia - Pois não, Sr. Presidente.

Designação de Comissões

O Sr. Presidente - A Presidência vai designar os membros da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº  
16.114 (oriunda do Projeto de Lei nº 922/2003, do Deputado George Hilton, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Governador  
Valadares o imóvel que especifica). Pelo BPSP: efetivos - Deputados Ermano Batista e Fábio Avelar; suplentes - Deputados Doutor Ronaldo e  
Dalmo Ribeiro Silva; pelo Bloco PT-PCdoB: efetivo - Deputado Biel Rocha; suplente - Deputado Laudelino Augusto; pelo PL: efetivo - Deputado 
Antônio Genaro; suplente - Deputado Jayro Lessa; pelo PP: efetivo - Deputado Paulo Piau; suplente - Deputado Pinduca Ferreira. Designo. Às  
Comissões.

A Presidência vai designar os membros da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº 16.115 (oriunda do  
Projeto  de  Lei  nº  961/2003,  da  Deputada  Maria  Tereza  Lara,  que  dá  nova  denominação  ao  Conselho  de  Participação  e  Integração  da 
Comunidade Negra,  define sua  competência  e dá outras  providências).  Pelo BPSP: efetivos  - Deputadas Vanessa Lucas  e Lúcia  Pacífico;  
suplentes - Deputados Arlen Santiago e Marcelo Gonçalves; pelo Bloco PT-PCdoB: efetivo: Deputada Maria Tereza Lara; suplente - Deputado  
Ricardo Duarte;  pelo PL:  efetivo -  Deputado Roberto Ramos; suplente - Deputado Dinis  Pinheiro;  pelo PFL:  efetivo  - Deputado Gustavo  
Valadares; suplente - Deputado Doutor Viana. Designo. Às Comissões.

A Presidência vai designar os membros da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.144 (oriunda 
do Projeto de Lei nº 272/2003, do Deputado Paulo Piau, que institui sistema de reserva de vagas na Universidade do Estado de Minas Gerais -  
UEMG - e na Universidade Estadual de Montes Claros - UNIMONTES -, para os grupos de candidatos que menciona). Pelo BPSP: efetivos -  
Deputada Ana Maria Resende e Deputado Arlen Santiago; suplentes - Deputado Doutor Ronaldo e Deputada Maria Olívia; pelo Bloco PT-PCdoB:  
efetivo - Deputado André Quintão; suplente - Deputado Ricardo Duarte; pelo PL: efetivo - Deputado Jayro Lessa; suplente - Deputado Irani  
Barbosa; pelo PMDB: efetivo - Deputado - Leonardo Quintão; suplente - Deputado José Henrique. Designo. Às Comissões.

A Presidência vai designar os membros da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº 16.145 (oriunda do  
Projeto de Lei nº 292/2003, do Deputado Dinis Pinheiro, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Nova União o imóvel que 
especifica).  Pelo BPSP: efetivos  -  Deputados Sargento Rodrigues  e  Domingos Sávio;  suplentes  -  Deputados Dalmo Ribeiro  Silva  e Arlen 
Santiago; pelo Bloco PT-PCdoB: efetivo - Deputado Padre João; suplente - Deputado Laudelino Augusto; pelo PP: efetivo - Deputado Paulo  
Piau;  suplente  -  Deputado  Dimas  Fabiano;  pelo  PFL:  efetivo  -  Deputado  Doutor  Viana;  suplente  -  Deputado  Paulo  Cesar.  Designo.  Às  
Comissões.

A Presidência vai designar os membros da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 85  
(oriunda do Projeto de Lei Complementar nº 50/2004, do Deputado Sebastião Navarro Vieira, que dispõe sobre a elaboração, alteração e  
consolidação das leis do Estado, conforme o previsto no parágrafo único do art. 63 da Constituição do Estado). Pelo BPSP: efetivos - Deputados 
Domingos Sávio e Márcio Kangussu; suplentes - Deputados Marcelo Gonçalves e Luiz Humberto Carneiro; pelo Bloco PT-PCdoB: efetivo -  
Deputada Jô Moraes; suplente - Deputado Biel Rocha; pelo PL: efetivo - Deputado João Bittar; suplente - Deputado Márcio Passos; pelo PMDB: 
efetivo - Deputado Antônio Júlio; suplente - Deputado Leonardo Quintão. Designo. Às Comissões.

Votação de Requerimentos

-  A seguir,  são submetidos  a votação e aprovados,  cada um por  sua vez,  requerimentos  das Comissões  de Transporte,  pleiteando seja 
solicitada ao Coordenador-Geral da Agência Nacional  de Transporte Terrestre - ANTT - cópia dos contratos de concessão de serviços de  
transporte ferroviário em trechos com jurisdição no Estado, desde o ano de 1995; e de Defesa do Consumidor, pleiteando seja solicitado à 
Secretaria de Direito Econômico - SDE - do Ministério da Justiça que requisite à Faculdade de Ciências Médicas de Minas Gerais - FCMMG - e à 
Fundação Educacional Lucas Machado - FELUMA - a comprovação documental referente à planilha de custos que autorizou o aumento de 57%  
das mensalidades do curso de Medicina, bem como cópia do contrato firmado entre a instituição e os estudantes, e que emita um parecer,  
conforme o art. 4º da Lei Federal nº 9.870, de 23/11/99 (Oficie-se.); e dos Deputados Leonardo Quintão, solicitando que o Projeto de Lei nº 
1.362/2004 seja distribuído à Comissão de Administração Pública; e Antônio Júlio e outros, solicitando a constituição de comissão especial para 
apurar suposto esquema de fraude fiscal montado por empresários de Minas Gerais, Rio de Janeiro e São Paulo, bem como acompanhar as  
investigações que estão sendo realizadas pela Secretaria de Fazenda no posto fiscal da Zona da Mata (Cumpra-se.).

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência verifica, de plano, a inexistência de quórum para a continuação dos trabalhos e encerra a reunião, convocando 
as Deputadas e os Deputados para as reuniões extraordinárias de logo mais, às 20 horas, e de amanhã, dia 18, às 9 e às 20 horas, nos termos 
dos editais de convocação, e para a reunião ordinária de amanhã, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada é a  
publicada nesta edição.). Levanta-se a reunião.

ATA DA 31ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, EM 13/8/2004

Presidência do Deputado Adelmo Carneiro Leão

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Composição da Mesa - Registro de presença - Destinação da reunião - Execução do Hino Nacional  
- Exibição de vídeo - Entrega de placas - Palavras do Sr. Paulo César Funghi Alberto - Execução do Hino dos Metalúrgicos - Palavras do Sr.  
Presidente - Encerramento - Ordem do dia.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Adelmo Carneiro Leão - André Quintão - Wanderley Ávila.



Abertura

O Sr. Presidente (Deputado Adelmo Carneiro Leão) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo  
mineiro, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Wanderley Ávila, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à mesa os Exmos. Srs. Paulo César Funghi Alberto, ex-Presidente do Sindicato dos Metalúrgicos de  
Belo  Horizonte  e  Contagem;  Wander  Augusto  Silva,  Diretor  da  Secretaria  Municipal  de  Planejamento  e  Desenvolvimento  Econômico  de 
Contagem, representando o Prefeito Ademir Lucas; Cláudio Antônio Nascimento, membro da Diretoria do Sindicato dos Metalúrgicos de Belo 
Horizonte  e  Contagem; e  Geraldo  Maria  Valgas  Araújo,  Coordenador  Administrativo  do Sindicato  dos  Metalúrgicos  de  Belo  Horizonte  e  
Contagem.

Registro de Presença

O locutor - Registramos a presença em Plenário da Sra. Denise, Subdelegada do Trabalho, representando, neste ato, o Delegado Regional do  
Trabalho, Carlos Calazans.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear o Sindicato dos Metalúrgicos de Belo Horizonte e Contagem pelo transcurso de seus 70 anos 
de fundação.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino Nacional, que será cantado a capela por Silvânia Cecília da Silva.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor - Neste momento será exibido um vídeo sobre o Sindicato dos Metalúrgicos de Belo Horizonte e Contagem.

- Procede-se à exibição de vídeo.

Entrega de Placas

O locutor - Senhoras e senhores, a partir deste instante, o Presidente desta solenidade, Deputado Adelmo Carneiro Leão, fará a entrega de 
placas alusivas à homenagem a dirigentes sindicais que atuaram junto ao Sindicato dos Metalúrgicos de Belo Horizonte e Contagem e fazem 
parte de sua história de lutas e conquistas, bem como àqueles que ainda estão à frente da entidade, com os seguintes dizeres. (- Lê:)

"Ao longo de seus 70 anos de história, o Sindicato dos Metalúrgicos de Belo Horizonte e Contagem teve papel decisivo na defesa dos direitos  
dos trabalhadores e na consolidação e na manutenção da democracia, dando provas de vitalidade ao enfrentar, com criatividade e firmeza, 
situações desafiadoras de crise e repressão. A homenagem do Legislativo mineiro por sua importante atuação na entidade."

- Procede-se a entrega de placas aos dirigentes sindicais.

Palavras do Sr. Paulo César Funghi Alberto

Boa-noite. Saúdo o caro Deputado Adelmo Carneiro Leão, os caros companheiros da diretoria, Cláudio e Geraldo Valgas, o representante do  
Prefeito de Contagem, Wander Augusto, e todos os presentes, dirigentes sindicais, metalúrgicos e pessoas de outras categorias.

Neste momento, gostaria de dizer de minha satisfação e do orgulho de ter participado da história  do Sindicato dos Metalúrgicos de Belo  
Horizonte e Contagem. É com alegria que vemos o sindicato crescer. Sua história é muito bonita. São 70 anos de um sindicato vivo, presente, 
que sobreviveu a várias conjunturas diferentes. 

Assistimos ao vídeo que mostrou a trajetória do sindicato e os momentos políticos por que passou. O sindicato foi considerado agressivo em 
determinados momentos, mas teve de sê-lo, porque a luta e a mobilização dos trabalhadores impunham uma posição mais aguerrida. Algumas 
vezes  o  sindicato  foi  romântico  e  sonhador,  com  uma base  sonhando  com mudanças  profundas  na  situação  do  País;  outras  vezes  foi  
pragmático, principalmente em boa parte do período da ditadura militar por que passamos, infelizmente, mas um sindicato permanentemente 
vivo, participante e com diretorias ativas, independentemente de suas posições ideológicas. 

Somente depois que passamos por um período da história, refletindo sobre o passado do sindicato, é que valorizamos e respeitamos alguns  
dirigentes  que,  em virtude  da  conjuntura  política  do  momento,  foram obrigados  a  se  recolher,  por  causa  da  repressão  e  das  poucas 
possibilidades de participar e levar o sindicato a uma posição mais aguerrida. 

Orgulho-me muito de ter passado praticamente dez anos de minha vida na direção do sindicato e outros anos na oposição sindical. Isso serviu  
para mim como uma escola, cujos ensinamentos representam muito do trabalho que desempenho hoje. Aprendi com a luta, durante o período  
em que estive à frente do sindicato. 

Parabenizo todos aqueles que participaram dessa bonita construção dos 70 anos do Sindicato dos Metalúrgicos. Parabenizo todos os velhos 



dirigentes, as pessoas que não participaram efetivamente da diretoria do sindicato, mas ajudaram a construir e a fazer sua história. Agradeço e  
parabenizo todos aqueles que, como o nobre Deputado Adelmo Carneiro Leão, também participaram dessa construção, não dentro da categoria 
do sindicato, mas sempre como um apoiador, uma pessoa solidária nos momentos difíceis da luta dos metalúrgicos. Todas essas pessoas que 
contribuíram estão de parabéns e merecem ser lembradas. 

Faço uma saudação especial ao velho companheiro Joaquim de Oliveira, que, infelizmente, já não está conosco. Revendo minhas coisas, como 
os boletins de sindicatos e revistas, deparei-me com uma velha carteira profissional do Sr. Joaquim, que mostra parte de sua trajetória na  
categoria metalúrgica. Infelizmente, Joaquim se foi há algum tempo, mas representou um momento de luta e de resistência do sindicato, 
durante a ditadura militar, teve um papel fundamental. Não é à toa que, quando se fala do Sindicato dos Metalúrgicos com as pessoas mais  
antigas, que tiveram o prazer de militar e conviver com Joaquim, logo vinculam o Sindicato à figura de Joaquim de Oliveira. Neste momento, 
faço essa homenagem especial. Há 70 anos, o sindicato tem sido uma ferramenta na defesa intransigente dos interesses dos trabalhadores e  
continuará assim durante muitos anos. 

Parabéns a todos. Agradeço a homenagem. Fico emocionado, porque é a segunda vez que participo de um ato de homenagem. Outro dia foi no 
sindicato, agora é na Assembléia Legislativa. Isso é motivo de orgulho para nós. A placa que recebi ficará para o resto da vida guardada no  
coração e em uma estante bem próxima a mim, em minha casa. Muito obrigado. 

Execução do Hino dos Metalúrgicos

O locutor - Convidamos os presentes a ouvir o Hino dos Metalúrgicos, que também será cantado a capela por Silvânia Cecília da Silva.

- Procede-se à execução do Hino dos Metalúrgicos.

Palavras do Sr. Presidente

Quero, nesta oportunidade, cumprimentar com muita fraternidade o meu companheiro do PT, ex-Presidente do Sindicato dos Metalúrgicos de  
Belo Horizonte e Contagem, Paulo César Funghi Alberto.

Sr. Wander Augusto Silva, companheiro Cláudio Antônio Nascimento e companheiro Geraldo Maria Valgas Araújo, é um prazer e uma honra tê-
los conosco participando desta Mesa. Quero saudar também todos os que estão presentes neste encontro. 

Ao comemorarmos os 70 anos de história desse combativo sindicato, temos que nos deter em alguns fatos decorrentes da trajetória dessa  
brilhante categoria.

O Sindicato dos Metalúrgicos de Belo Horizonte e Contagem nasceu do anseio de alguns trabalhadores que viam a importância da constituição  
de uma entidade que os agregasse. 

Naquele momento, em 11 de agosto de 1934, na Rua Guarany, nº 505, a conjuntura exigia a associação, a defesa de interesses coletivos e, o 
mais importante, que fosse assegurado o cumprimento dos direitos dos trabalhadores.

Acredito que a atual conjuntura, mais que àquela época, exige a continuidade da luta dos trabalhadores metalúrgicos. 

Compartilho  da  mesma esperança  do  Paulo  César  de  que  esse  sindicato,  por  muitas  outras  décadas  seguidas,  continue  agregando  os  
trabalhadores de Minas e do Brasil, para fazer desta Nação uma pátria solidária e justa.

Os movimentos sociais no Brasil, no início do sindicato, buscavam a construção de sua identidade. Em 1939, foi criada a justiça do trabalho, e, 
em 1940, a lei do salário mínimo foi promulgada. 

No mesmo momento, consolidava-se também no País um corpo de trabalhadores que já não vinha da imigração, situação presente até o início  
do século passado.

O sindicato sempre esteve sintonizado com os problemas nacionais. Exemplo disso foi a campanha da borracha usada e a distribuição de 
querosene em 1943, em razão do racionamento decorrente do final da Segunda Guerra Mundial. 

Esse  sindicato,  que  representa  o  maior  número  de  trabalhadores  metalúrgicos  do  Estado,  sempre  teve  atuação  marcante  nas  lutas 
empreendidas pelo movimento social. Independentemente de sua orientação ideológica, os sindicatos, de maneira geral, como outras entidades  
da sociedade civil organizada, tornaram-se o espaço do debate democrático e da pluralidade.

Em 1945, foi criado o Metalúrgico Futebol Clube, porque era importante assegurar o lazer ao trabalhador. Tradição presente ainda hoje na  
categoria, que possui uma sede campestre de 90.000m², no Bairro Alvorada, em Contagem, adquirida em 1997, que é franqueada aos filiados  
ao sindicato.

No campo sindical, a década de 40 foi marcada pela criação da Central Geral dos Trabalhadores num congresso que reuniu 1.752 delegados e  
1.494 entidades, entre elas, o Sindicato dos Metalúrgicos. 

Os trabalhadores, no início da década de 50, tiveram um aporte significativo com a criação do Departamento Intersindical de Estatística e 
Estudos  Socioeconômicos  - DIEESE -,  que,  a partir  de então,  vem dando o subsídio  necessário  sobre a conjuntura  socioeconômica  aos  
sindicatos. 

A criação do DIEESE foi importante, porque o acirramento do movimento sindical,  em defesa de seus direitos naquele período era muito  
intenso, incluindo São Paulo. Aconteceu, então, a Greve Geral. 

Data da mesma época a realização do 1º Congresso Sindical de Minas Gerais. E, em 1957, aconteceu o Primeiro Congresso Nacional dos 
Metalúrgicos.  Na década seguinte, a mobilização dos metalúrgicos em BH-Contagem intensificou-se com a deflagração de greve por uma 
campanha salarial com vista a um reajuste de 100%. Conseguiram 60%.



Em 1964, com o Golpe Militar, a situação no País complicou-se. A democracia foi banida, e as entidades representativas sofreram terríveis 
pressões  da ditadura.  Nos  anos posteriores,  o  sindicato  sofreu com a intervenção.  A violação  dos  direitos  humanos e  democráticos  era  
corriqueira naquele período tão lamentável de nossa história. 

Em 1967, foram reabertas as eleições para o sindicato, mas a chapa vencedora não tomou posse. Os metalúrgicos, todavia, continuaram 
lutando, aguerridos em defesa da liberdade e da democracia. Contagem tornou-se palco da primeira greve de trabalhadores durante a ditadura 
militar.

Lideranças como o Sr. Joaquim de Oliveira e Conceição Imaculada são presas junto com outras lideranças. O jornal "Metalúrgico", que até hoje  
é o veículo de informação da categoria, também data dessa época.

Nos anos 70, o Sindicato dos Metalúrgicos, junto com as demais entidades, empreendeu a luta pelas liberdades democráticas, processo que se 
estendeu até  a  década de 80. Nos  anos  80, o  sindicato  teve participação  no processo  de criação  e  consolidação  da  Central  Única  dos 
Trabalhadores - CUT. Cabe lembrar que o primeiro Presidente da CUT nacional era um metalúrgico, e aqui, na CUT metropolitana, não foi  
diferente com o metalúrgico Paulo Moura. 

Entretanto, não podemos deixar de salientar a importância que esse sindicato adquiriu no cenário político mineiro, a partir da entrada dos 
bravos companheiros da Oposição cutista, no ano de 1984. Esses companheiros buscaram imprimir, a partir de suas respectivas posses, a 
defesa da Convenção 87 da Organização Internacional do Trabalho - OIT -, que dispõe sobre autonomia e liberdade sindical. Esse sindicato  
também tem-se pautado pela defesa de condições dignas de trabalho no que diz respeito à saúde e à conformação de comissões internas de  
prevenção de acidentes - CIPAS. 

Outro aspecto a ser ressaltado é o apoio e estímulo que esse sindicato tem dado aos demais movimentos sociais no Estado. Não é por acaso  
que esta Casa, hoje, reconhece a relevância dele para a consolidação da democracia no Estado. E é por isso que relato essas e outras lutas ao  
render esta homenagem. Parabéns, bravos companheiros metalúrgicos. Obrigado.

Encerramento

O Sr. Presidente - A Presidência manifesta os agradecimentos às autoridades e aos demais convidados pela honrosa presença e, cumprido o  
objetivo da convocação, encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a reunião extraordinária de terça-feira, dia 17, às 
20 horas, nos termos do edital de convocação, e para a reunião ordinária na mesma data, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: (- A 
ordem do dia anunciada é a publicada na edição do dia 17/8/2004.). Levanta-se a reunião.

ORDENS DO DIA

Ordem do dia DA 62ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 15ª Legislatura, EM 18/8/2004

1ª Parte

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência.

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Discussão, em turno único, do Projeto de Resolução nº 2.398/2002, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal  
de Contas do Estado referentes ao exercício de 2000. A Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária opina pela aprovação do projeto e 
pela rejeição do Substitutivo nº 1.

Discussão, em turno único, do Projeto de Resolução nº 2.399/2002, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal  
de Contas do Estado referentes ao exercício de 2001. A Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária opina pela aprovação do projeto e 
pela rejeição do Substitutivo n º 1.

Discussão, em turno único, do Projeto de Resolução nº 1.150/2003, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal  
de Contas do Estado referentes ao exercício de 2002. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.



Discussão,  em turno  único,  do Projeto  de  Resolução  nº  1.151/2003,  da  Comissão  de  Fiscalização  Financeira,  que  aprova  as  contas  do 
Governador do Estado referentes ao exercício de 2002. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 1.742/2004, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o 
disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado, a alienação das terras devolutas que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela 
constitucionalidade do projeto. As Comissões de Política Agropecuária e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Resolução nº 1.838/2004, da Mesa da Assembléia, que concede licença ao Governador do Estado para se 
ausentar do Estado.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 355/2003, do Deputado Arlen Santiago, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de  
Curvelo o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Fiscalização Financeira opina 
por sua aprovação.

Discussão,  em 2º turno,  do Projeto de Lei  nº 1.351/2004, do Governador  do Estado, que autoriza o Poder  Executivo  a doar imóvel  de  
propriedade do Estado ao Município de Pouso Alegre. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.399/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter ao  
Município de Doresópolis o imóvel que especifica. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do dia da 15ª reunião ordinária da comissão de Meio Ambiente e Recursos Naturais Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 9h30min do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projeto de Lei nº 571/2003, da Deputada Jô Moraes.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 12ª reunião ordinária da comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.361/2004, da Comissão Especial da Cafeicultura Mineira; e 1.652/2004, do Deputado Rêmolo Aloise. 

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 20ª reunião ordinária da comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 2º turno: Projetos de Lei nºs 1.093/2003, do Deputado Leonardo Moreira; 1.144/2003, do Deputado Zé Maia.

No 1º turno: Parecer sobre emendas apresentadas em Plenário aos Projetos de Lei nºs 1.083/2003, do Governador do Estado, e 1.484/2004,  
do Deputado Chico Simões.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 17ª reunião ordinária da comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
15ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 18/8/2004



1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 43/2003, do Deputado Miguel Martini; 1.513/2004, do Deputado Biel Rocha.

No 2º turno: Projeto de Lei nº 1.084/2003, da Deputada Ana Maria Resende.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 3.169/2004, do Deputado Doutor Viana; 3.173/2004, do Deputado Célio Moreira; 3.174/2004, do Deputado Dalmo Ribeiro  
Silva.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 16ª reunião ordinária da comissão de Redação Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a realizar-se 
às 14h30min do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições em fase de redação final.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 15ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria e Comércio Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 15 horas do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Emenda nº 1 ao Substitutivo nº 1 ao Projeto de Lei nº 1.152/2003, do Deputado Biel Rocha; Projeto de Lei nº 1.703/2004, do 
Deputado George Hilton.

Requerimentos nºs 3.130, 3.131, 3.170 e 3.171/2004, do Deputado Doutor Viana; 3.142/2004, do Deputado George Hilton; 3.167/2004, do 
Deputado Djalma Diniz; 3.178 a 3.190/2004, do Deputado Leonardo Moreira.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 17ª reunião ordinária da comissão de Constituição e Justiça Na 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 15ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 16 horas do dia 18/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.595/2004, do Deputado Chico Simões; 1.597/2004, do Deputado Fábio Avelar; 1.713/2004, do Deputado 
Chico Simões; 1.721/2004, da Deputada Marília Campos; 1.735/2004, do Deputado Laudelino Augusto; 1.757/2004, do Deputado Gil Pereira;  
1.789/2004, do Deputado Padre João; Projeto de Resolução nº 1.775/2004, da Comissão de Política Agropecuária e Agroindustrial.

Em turno único: Projetos de Lei nºs 1.718/2004, do Deputado Gustavo Valadares; 1.776/2004, da Comissão de Participação Popular.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projetos de Lei nºs 1.472/2004, do Deputado Ivair Nogueira; 1.791/2004, do Deputado Ricardo Duarte.



Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 10ª reunião ordinária da CPI do Café, a realizar-se às 9h30min do dia 19/8/2004

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. 

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reuniões Extraordinárias da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reuniões extraordinárias da Assembléia para as 9 e as 20 horas do dia 18/8/2004, destinadas, a primeira, à leitura e aprovação da ata  
da reunião anterior; na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e, na 2ª Fase, à apreciação dos Projetos de Resolução nºs 
2.398/2002, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal de Contas do Estado referentes ao exercício de 2000;  
2.399/2002, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal de Contas do Estado referentes ao exercício de 2001;  
1.150/2003, da Comissão de Fiscalização Financeira, que aprova as contas do Tribunal de Contas do Estado referentes ao exercício de 2002;  
1.151/2003, da Comissão de Fiscalização Financeira,  que aprova as contas do Governador do Estado referentes ao exercício de 2002; e  
1.742/2004, da Comissão de Política Agropecuária, que aprova, de conformidade com o disposto no art. 62, XXXIV, da Constituição do Estado,  
a alienação das terras devolutas que especifica; e dos Projetos de Lei nºs 355/2003, do Deputado Arlen Santiago, que autoriza o Poder  
Executivo a doar ao Município de Curvelo o imóvel que especifica; 1.351/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a 
doar imóvel de propriedade do Estado ao Município de Pouso Alegre; e 1.399/2004, do Governador do Estado, que autoriza o Poder Executivo a  
fazer reverter ao Município de Doresópolis o imóvel que especifica; e à discussão e votação de pareceres de redação final; e a segunda, à  
leitura e aprovação da ata da reunião anterior; na 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e, na 2ª Fase, à apreciação da matéria  
constante da pauta da primeira, acrescida do Projeto de Resolução nº 1.838/2004, da Mesa da Assembléia, que concede licença ao Governador  
do Estado para se ausentar do Estado; e à discussão e votação de pareceres de redação final.

Palácio da Inconfidência, 17 de agosto de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

Edital de convocação

Reunião Extraordinária da Mesa da Assembléia

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Rêmolo Aloise, Adelmo Carneiro Leão, Dilzon Melo, Antônio Andrade, Luiz Fernando Faria e 
George Hilton, membros da Mesa da Assembléia, para a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 10 horas, no Salão Nobre. 

Sala de Reuniões da Mesa da Assembléia, 17 de agosto de 2004.

Mauri Torres, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reuniões Especiais da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei Complementar nº 85

Nos termos regimentais,  convoco os Deputados Antônio  Júlio,  Domingos Sávio,  João Bittar e Márcio  Kangussu,  membros da supracitada  
Comissão, para as reuniões a serem realizadas em 19/8/2004, às 10h30min e às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se  
elegerem o Presidente e o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Jô Moraes, Presidente "ad hoc".

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para emitir parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº 16.114 

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Antônio Genaro, Biel Rocha, Fábio Avelar e Paulo Piau, membros da supracitada Comissão, para 
a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e o Vice-Presidente 
e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 16 de agosto de 2004.

Ermano Batista, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO



Reunião Extraordinária da Comissão de Saúde

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Fahim Sawan, Carlos Pimenta e Célio Moreira, membros da supracitada Comissão, para a  
reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 10 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Ricardo Duarte, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Segurança Pública

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  Deputados  Alberto  Bejani,  Leonardo  Moreira,  Rogério  Correia  e  Zé  Maia,  membros  da  supracitada 
Comissão, para a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 10 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de discutir e votar proposições  
da Comissão.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Sargento Rodrigues, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Total à Proposição de Lei nº 16.115

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Gustavo Valadares e Roberto Ramos e as Deputadas Maria Tereza Lara e Vanessa Lucas, 
membros da supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se  
elegerem o Presidente e o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Lúcia Pacífico, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Veto Total à Proposição de Lei nº 16.145

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Doutor Viana, Domingos Sávio, Padre João, Paulo Piau e Sargento Rodrigues, membros da  
supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o  
Presidente, o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Doutor Viana, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei nº 16.144 

Nos termos regimentais, convoco os Deputados André Quintão, Arlen Santiago, Jayro Lessa e Leonardo Quintão, membros da supracitada  
Comissão, para a reunião a ser realizada em 18/8/2004, às 15h15min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se elegerem o Presidente e 
o Vice-Presidente e de se designar o relator.

Sala das Comissões, 12 de agosto de 2004.

Ana Maria Resende, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Comissão Especial da Silvicultura

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  Deputados  Leonardo  Quintão,  Célio  Moreira,  Doutor  Viana  e  Padre  João,  membros  da  supracitada  
Comissão, para a reunião a ser realizada em 20/8/2004, às 14 horas, no Auditório da Biblioteca da UNIUBE, no Município de Uberaba, com a  
finalidade  de  debater,  em  audiência  pública,  a  "Implementação  do  Pólo  Moveleiro  do  Triângulo  Mineiro",  com  a  presença  de  diversos 
convidados, e discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 17 de agosto de 2004.

Paulo Piau, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES



PARECER SOBRE A MENSAGEM Nº 268/2004

Mesa da Assembléia

Relatório

O Governador do Estado encaminha a esta Assembléia Legislativa a Mensagem nº 268/2004, em que solicita licença para ausentar-se do 
Estado por período superior a 15 dias, de 27/8/2004 a 14/9/2004, para empreender viagem oficial ao Japão e à França.

A referida mensagem foi publicada em 14/8/2004, vindo à Mesa da Assembléia para receber parecer, para os fins do art. 79, inciso VII, alínea  
"h", do Regimento Interno.

Fundamentação

A concessão de licença ao Governador do Estado para ausentar-se do País é prevista no art. 62, inciso XII, da Constituição do Estado, como 
matéria  de competência privativa da Assembléia,  sendo formalizada por  meio de projeto de resolução de inciativa  privativa  da Mesa da 
Assembléia, nos termos do art. 79, inciso VII, alínea "h", do Regimento Interno.

Atendidas as normas legais pertinentes à matéria, julgamos oportuno o atendimento à solicitação do Chefe do Executivo.

Conclusão

Diante do exposto e com fundamento nos arts. 79, inciso VII, alínea "h", e 194 do Regimento Interno, opinamos pela concessão da licença  
pleiteada, na forma do seguinte projeto de resolução.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

Concede licença ao Governador do Estado para se ausentar do Estado:

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais aprova:

Art. 1º - Fica concedida licença ao Governador do Estado para se ausentar do Estado, por período superior a quinze dias, de 27 de agosto de  
2004 a 14 de setembro de 2004, a fim de empreender viagem oficial ao Japão e à França.

Art. 2º - Esta resolução entra em vigor na data de sua publicação.

Sala de Reuniões da Mesa da Assembléia, 17 de agosto de 2004.

Mauri Torres, Presidente - Antônio Andrade, relator - Rêmolo Aloise - Dilzon Melo - Luiz Fernando Faria - George Hilton.

COMUNICAÇÃO DESPACHADA PELO SR. PRESIDENTE

COMUNICAÇÃO

- O Sr. Presidente despachou, em 17/8/2004, a seguinte comunicação:

Da Deputada Maria Olívia, notificando o falecimento da Sra. Jane Zeimer Soares, ocorrido em 15/8/2004, em Belo Horizonte. (- Ciente. Oficie-
se.)

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 13/8/2004, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções  
nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/2002, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e  
1.576,  de  15/12/98,  assinou  os  seguintes  atos  relativos  a  cargos  em comissão  e  de  recrutamento amplo  do Quadro de  Pessoal  desta  
Secretaria:

Gabinete do Deputado Dinis Pinheiro

exonerando Rosângela Maria Viana Motta do cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas;

nomeando Joaquim de Miranda Fagundes para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas.

Gabinete do Deputado Márcio Kangussu

nomeando Rosângela Maria Viana Motta para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 51/2004



PREGÃO ELETRÔNICO Nº 43/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 30/8/2004, às 
10h15min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço global, tendo por finalidade a contratação de empresa para a execução  
de serviços de adaptação de instalações, consertos, reparação e manutenção predial das dependências do Palácio da Inconfidência e seus  
anexos .

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da ALEMG, na Rua Rodrigues Caldas, 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, no horário de 8h30min às 17h30min, onde poderá 
ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou gratuitamente em meio eletrônico. Neste último caso o licitante  
deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 17 de agosto de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

AVISO DE LICITAÇÃO 

PROCESSO LICITATÓRIO Nº 48/2004

PREGÃO ELETRÔNICO Nº 40/2004

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público, para conhecimento dos interessados, que fará realizar, no dia 31/8/2004, às 
10h15min, pregão eletrônico, através da Internet, do tipo menor preço global, tendo por finalidade a contratação de empresa para a realização  
de serviços de manutenção preventiva e corretiva nos veículos pertencentes à frota da ALEMG, com fornecimento de peças.

O  edital  encontra-se  à  disposição  dos  interessados  nos  "sites"  www.licitacoes-e.com.br e  www.almg.gov.br,  bem  como  na  Comissão 
Permanente de Licitação da ALEMG, na Rua Rodrigues Caldas, 79, Ed. Tiradentes, 14º andar, no horário de 8h30min às 17h30min, onde poderá 
ser retirado mediante pagamento da importância de R$0,10 por folha ou gratuitamente em meio eletrônico. Neste último caso, o licitante 
deverá portar disquete próprio. 

Belo Horizonte, 17 de agosto de 2004.

João Franco Filho, Diretor-Geral.

TERMO DE CONTRATO

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Cenira Boaventura Schreiber. Objeto: comodato de piano marca 
Yamaha modelo C3, para uso do Teatro da Assembléia. Vigência: da tradição do bem até 15/2/2005.

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratado: Heliotecminas Comércio e Representações Ltda. Objeto: prestação 
de serviços reprográficos. Objeto deste aditamento: 3ª prorrogação contratual sem reajuste. Vigência: de13/8/2004 até 15/2/2005. Dotação 
orçamentária: 01.122.001.2-009.0001 33903900.

http://www.licitacoes-e.com.br/
http://www.almg.gov.br/
http://www.licitacoes-e.com.br/
http://www.almg.gov.br/

